



北毛峪村

探访平阴县文化旅游

“玫瑰”绽放诗意图栖息地



步行齐鲁·美丽乡村

文/片/视频 本报记者 张琪

说起平阴，很多人的第一印象就是玫瑰、阿胶。这座济西黄河边的县城如今开放了更多的花朵。近日，记者一行来到平阴县，漫步在“无宅不雕花”的徽派建筑群中，观赏着非洲菊如太阳般热烈的色彩，感受着大型油画、石雕等工艺带来的文化气息。

老土洞变身七彩蘑菇谷

2015年3月10日，平阴县孔村镇的北毛峪村上了很多新闻版面头条，这一天，是整个村乔迁新社区的日子。

沿着宽敞的水泥路，车辆驶进干净整洁的社区，冬日暖阳下，不少老人坐一起唠嗑。85岁的靳维坤是土生土长的北毛峪村人，他告诉记者，“之前这里的路都是土路，一到下雨就泥泞不堪，住的房子也是石头房子，再早还有挖土洞住的，现在日子太好了。”

靳维坤老人提到的土洞如今已经成为北毛峪村人致富休闲的新去处。

据北毛峪村党支部书记张树芹介绍，近年，北毛峪村发展土洞食用菌产业同时，逐渐开建七彩谷食用菌产业观光园。作为全国洞栽鸡腿菇之乡、全国食用菌特色小镇、全国最大反季节鸡腿菇种植销售基地，尖峰期平阴县孔村镇拥有鸡腿菇生产土洞三千多条，年产鲜菇5万吨，产值近2亿元，鸡腿菇产业一直处于遥遥领先地位。

谷内花草树林繁多，是一个以观光旅游和食用菌采摘、品尝系列活动的特色旅游景点，让游客观光同时，体验食用菌采摘乐趣，品尝蘑菇大筵。

据绿泽画院负责人张利臣介绍，画院主要涉及油画、

黄土地上结出稀罕花果

百香果、火龙果……这些好看又好吃的东西，如今平阴县东阿镇北市村就有。一个偶然的机会，常年做花卉生意的满玉忠和北市村党支部书记史兴顺一见如故，约定到北市村投资建种植园。“北市有着很好的生态资源优势，依据实际情况，可以在北市种植非洲菊、火龙果、百香果等。”满玉忠说。

按照田园综合体的要求，以“农业园区化、园区景区化、农旅文一体化”的思路，满玉忠成立山东北市小镇生态农业科技有限公司，建设了“紫藤花苑”、“特色产业种植园”，种植非洲菊、红丹脆枣、珍珠油杏等；建设中药材、果铺储存加工厂，种植金银花等中药材；与此同时，还进行了山体绿化、景点布置、娱乐设施建设，绘就一幅生产美、生活美、生态美的“北市小镇”画卷。

“以前发展农业产业总是考虑种庄稼、种果树，现在我们北市开始种花了，这样的方式给北市村注入了活力，也带动村民生活水平不断提升。”北市村党支部书记史兴顺说，“别看现在生活好了，以前可是出名的省级贫困村……”2010年底，在史兴顺带动下，村党支部确立“发展特色产业，带动集体经济增收”的发展思路，通过产业带动，招商引资多家企业入驻。历经千难万险，北市村终于完成了“贫困村”到“全国文明村”的华丽转身。

以画兴业 创造新生活

在平阴县李沟村，每每提起绿泽画院，村民们就会竖起大拇指称赞。绿泽画院不是一间普通的画院，它为很多残疾人提供了学习的机会，解决了他们的就业难。

据绿泽画院负责人张利臣介绍，画院主要涉及油画、

水彩画和丙烯画的创作、临摹等内容，培训一些下肢残疾人和心灵手巧的聋哑人进行油画临摹和石艺雕刻。

来自苏桥村的陈泽忠，患有强直性脊柱炎，他在平阴县残联帮助下来到绿泽画院学手艺。经过几年的学习与实践，每月凭雕刻作品可挣4000多元。他不仅在县城住上安置房，还建立自己的家庭，过上了幸福生活。

据张利臣介绍，目前画院正在建设平阴绿泽文化创意产业园项目，将在现有基础上建设残疾人综合多功能培训室和残疾人美术展览馆，同时建民宿、开发制香、制陶、托养、旅游等项目，让更多残疾人通过文化创意获得更多就业机会。

徽派建筑群 洪范池里现

平阴县洪范池镇，以“齐鲁泉乡”而出名，拥有“济南72名泉”中的四大名泉——“龙池”、“书院泉”、“扈泉”、“日月泉”，全福农庄就建在这里。

记者走进全福农庄，白墙黛瓦马头墙、小桥流水花格窗，移步换景，惬意舒适。

徽派中式建筑，水岸古典的中式庭院令人印象深刻，所有建筑之间由木质连廊连接，建筑中更是恰到好处运用石雕、砖雕、木雕衬托出徽派庭院的精致细腻。乘画舫游船穿行其间，如一幅江南水墨画。

2013年，平阴县对全福农庄集中改造，村民的生活环境得到了极大的改善，也把全福农庄打造成以生态种养、农副产品加工、农家乐、采摘、垂钓休闲为一体的乡村旅游度假基地，为游客提供乡村生产生活、休闲体验及住宿、餐饮等综合服务。

如今，游客已不满足于走马观花单一化旅游产品，有着自然的田园美景、清新绿色的有机食品、丰富多彩的农耕体验的乡村将成为城里游客最诗意图栖息地。

他乡遇故知，旅途才惊喜



温涛

对于经常旅行的人来说，远方的魅力，不仅是置身于向往已久的诗意图景之中，更在于旅途中无限的未知和惊喜，比如，万里他乡遇故知。

“以前总是说，缘分从天而降只需要一秒钟，可是在这一秒钟之前，你不知道自己会经历什么。比如我竟然在清迈能遇到老同学，看看这缘分，意不意外，惊不惊喜，刺不刺激……”

茶人朋友寨寨此时正在泰国自由行，在朋友圈里发了一条信息。她此行泰国的目的地主要是清迈，每年11月下旬，清迈要举行一年一度的天灯节，万人放孔明灯点亮夜空，那场景绚烂浪漫又震撼，被誉为“泰国七大奇迹之一”。寨寨早就被网上的信息所吸引，为此跟朋友们提前几个月网上预约，精心准备了这次泰国之旅。

观看完天灯之后，寨寨忽然发现，滕州老家的一位几年不见的初中同学，也在朋友圈发了一条天灯节的现场照片，下面的定位竟然也是清迈。于是接着发信息给对方，原来那位初中同学是跟团来泰国旅游。随后两个人在清迈古城见了一面。能在异国他乡碰上中国人都很亲切，更何况是家乡的老同学，老家方言一说，就更亲切了。他们彼此都不知道对方来泰国的事情，所以相见的时感觉就跟做梦一样。

寨寨说，她之前还有一次类似的经历。当时去江苏太仓，住在一家有些偏僻的酒店，半夜在酒店大堂，竟然偶遇一位十多年未见的好友。那位朋友此前去了国外，一直没有音讯，没想到两人会在异乡惊喜邂逅。当时那种感觉，也

是很刺激，很难用巧合二字来形容。

记得大学恩师王老师说过，有一次他去美国，在拉斯维加斯，当时酒店的电梯门一开，竟然发现了一位学界的老朋友。王老师跟这位朋友也是好久不见，也不知道彼此的行程，两人当时都很意外。

我自己也有过这样的经历。记得那时候刚工作不久，应是学生放寒假的时候，我从泰安乘坐绿皮火车回济南。快进市区时，突然听到车厢里有个声音耳熟，扭头一看竟然发现那人是高中同学阿选。他大学毕业后留在厦门高校工作，正好放假回老家。当时我们也好几年不见了。

在万里他乡遇到老朋友，是一种小概率事件。你想，茫茫人海，同在一个城市的朋友都未必经常相见。也正因如此，他乡遇故知也成为一种很奇妙的际遇，会给旅途带来意想不到的惊喜。宋·洪迈《容斋随笔·得意失意诗》八卷载：“旧传有诗四句夸人得意者云：‘久旱逢甘雨，他乡遇故知。洞房花烛夜，金榜题名时。’”古人说的四喜，他乡遇故知就是其一，足见其稀有和奇妙。

故知有时候更是一种乡情。记得前一阵有个视频，一个流浪歌手在日本东京的街头高唱BEYOND的《海阔天空》，当他切到粤语版的时候，边上一个中国姑娘一边唱和，一边泪奔。也许，那个姑娘应该是旅居国外，在陌生的城市听到熟悉的乡音，触发了思乡之情。而那个唱歌的歌手，也被网友认出，名叫“小海南”，热爱音乐，从2013年就开始在东南亚、欧洲等地流浪唱歌，真正把自己的旅途变成了梦想之旅。

有人说，旅行是从自己呆腻了的地方，到别人呆腻了的地方去。其实，在一个地方呆久了，也需要偶尔出去走走，刷新一下自己，指不定旅途中也会有他乡遇故知的奇妙经历呢！



全福农庄



扫码观看视频

□出 品:旅游融媒新闻事业部
□本版编辑:修伟华

□设 计:壹纸工作室
□美 编:晓健